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Geachte leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal, 

Ik geef in deze brief mijn oordeel over de validiteit, natrekbaarheid, bruikbaarheid van de 
beleidsdoorlichting van artikel 19 Klimaat. Ik start met de onafhankelijkheid van de boordeling. 

Onafhankelijkheid van de beoordeling 
Het Ministerie van Economische Zaken en Klimaat heeft ervoor gekozen twee onafhankelijke 
deskundigen te betrekken bij deze beleidsdoorlichting. De onafhankelijkheid van voorliggende 
beoordeling is gelegen in het feit dat ik werkzaam ben als onderzoeker en docent bij de TU 
Delft en niet in dienst ben van een de departementen. Ik ben mogelijk indirect betrokken 
geweest bij de totstandkoming van onderdelen van beleid zoals verwoord in artikel 19 doordat 
onderzoek van mij is gebruikt ter onderbouwing van beleidskeuzen maar dit is buiten mijn 
medeweten gebeurd. Ik ben nimmer betrokken geweest bij uitvoering van het beleid in artikel 
19. Als zodanig draag ik geen verantwoordelijkheid voor het beleid. 

Onafhankelijke rol bij de totstandkoming van de beleidsdoorlichting 
De uitvoering van de beleidsdoorlichting lag bij Kwink groep en CE Delft. De begeleiding lag in 
handen van een begeleidingscommissie bestaande uit vertegenwoordigers van Ministerie van 
Economische Zaken en Klimaat, Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat, Ministerie van 
Financiën, Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en Ministerie van 
Buitenlandse Zaken. Wij zijn om advies gevraagd over de opzet van de beleidsdoorlichting. Ook 
zijn we beiden op begeleidingsvergaderingen geweest waar concepten werden doorgesproken. 
We konden daar onafhankelijk onze zienswijzen naar voren brengen. Ook zijn we in de 
gelegenheid gesteld om schriftelijk commentaar te leveren op concepten. We zijn tevreden hoe 
met onze adviezen en commentaar is omgegaan. We complimenteren Kwink groep en CE Delft 
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met de duidelijke wijze (middels een schriftelijke reactie) hoe zij zijn omgegaan met 
fundamentele opmerkingen. 

Beoordeling van de inhoudelijke bevindingen op validiteit, natrekbaarheid 
Ik vind dat dat de beleidsdoorlichting klimaatartikel 19 zoals uitgevoerd door Kwink groep en 
CE Delft goed inzicht geeft in de doeltreffendheid en doelmatigheid van de diverse 
beleidsonderdelen in dit beleidsartikel. Hun conclusies zijn naar mijn mening valide, 
genuanceerd en goed onderbouwd (natrekbaar). Ze gebruiken prima bronnen waarnaar ze 
duidelijk refereren. Ook binnen het rapport is het zeer goed te volgen hoe de uiteindelijke 
conclusies samenhangen met de analyses in de diverse hoofdstukken. 

Beoordeling van de bruikbaarheid 
Ik denk dat de bruikbaarheid van deze beleidsdoorlichting groot is. De auteurs zijn in hun 
oordeel — terecht - zeer voorzichtig. Kwink groep en CE Delft hebben conform opdracht 
syntheseonderzoek gedaan. Dit syntheseonderzoek laat zien dat de afgelopen jaren weinig 
onafhankelijk onderzoek is gedaan naar de doelmatigheid en doeltreffendheid van het 
gevoerde klimaatbeleid uit artikel 19. In die zin laat deze beleidsdoorlichting goed zien dat het 
klimaatbeleid in artikel 19 tot nu toe behoorlijk in het 'donker' (het is niet goed bekend of het 
gevoerde beleid effectief of efficiënt is; misschien wel, misschien niet) is uitgevoerd. Al in het 
donker rondtastend en heen- en weer lopend probeert de overheid effectief en efficiënt 
klimaatbeleid te voeren. Maar of dat werkelijk lukt, is niet duidelijk, zie de vele vraagtekens in 
tabel 11.2 van de beleidsdoorlichting en woorden als 'voorzichtige aanwijzingen' en 'indicaties'. 
Ik ondersteun dan ook van harte de vijf concrete en daarmee zeer bruikbare 
beleidsaanbevelingen zoals verwoord in paragraaf 12.1 van de beleidsdoorlichting met daarin 
mijns inziens terecht veel aandacht voor betere borging van het beleid, helderdere 
regiefunctie, sturen op kostenefficiënt klimaatbeleid en op concrete klimaatinnovaties. 

Met vriendelijke groet, 

Dr. Jan Anne Annema 

Opleidingsdirecteur Technische Bestuurskunde TU Delft 
Docent en onderzoeker transportbeleid 
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